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Se, em uma populacao de 111 pessoas,
MM =47, MN =52 e NN =12,
entao:
M =47 *2 + 52 = 146

N=12*2+ 52 = 76,

Totalizam 222 genes, em que:

P(M) = p =146/222 = 0.6576
P(N) = q =76/222 = 0.3424




Pergunta-se:

Qual é a probabilidade de um gameta, escolhido ao acaso,
ser portador do alelo ‘M’°?

Se na mesma populacao anterior, onde:

MM=47, MN=52; NN=12 e p=0.6576; q=0.3424
Entao:
P(MM) x P(segr.M) + P(MN) x P(segr.M)
=(47/111) x 1 + (52/111) x (1/2) = 0,6576
=P
Em conclusao:

A probabilidade de um gameta ser portador de um
determinado alelo € igual a freqiiéncia deste alelo.




Se P(M)=p e P(N)=q, qual seria a probabilidade
de se escolher, ao acaso, dois gametas portadores
a) do gene M? b) do gene N? Um gene M e outro N?

P(MM) = p? P(MN) = 2pqg P(NN) =02

Entao:

AS FREQUENCIAS GENOTIPICAS PODEM SER
PRECISAMENTE DETERMINADAS, SE AS FREQUENCIAS
GENICAS SAO CONHECIDAS.




EQUILIBRIO DE HARDY-WEINBERG

Dois alelos, com freqiiéncias p e g, que se associam
ao acaso determinam NA GERACAO SEGUINTE
genotipos com frequéncias de acordo com a
expansao do binémio (p + q)%

Portanto,seos ePMM)=pe P(N)=qgq=1-p
P(MM) = p?
P(MN) = 2pqg
P(NN) =q@?




. Padrao de heranca conhecido, isto &, os
genotipos correspondem inequivocamente
aos fenotipos;

. Auséncia de mutacao;

. Alelos neutros (auséncia de selecéo);

. Auséncia de migracao.

. Populacéo Panmitica. Tamanho infinito onde
todos 0s casamentos ocorrem ao acaso.

. GeracgOes nao superpostas. Os individuos se
casam ao mesmo tempo e sdo completamente
substituidos pela sua descendéncia.




EXERCICIOS




EQI PARAIGENES LLIGADOS AGOIX

O gene Al tem frequéncias p, € p,, em homens e
mulheres, respectivamente. Na geracao seguinte as
frequiéncias serao:

pm’ - (ph T pm) /2

P(A1Al) = p,, ps

P(A1A2) = p,, (1-py) + Py (1-Py)

Pm’ = Pm Pn + (1/2) (P, (1-pp) + Py (1-Pp))
2 P’ = 2PmPh + Pm = PmPh + Pr — PmPh
2P’ = Pm t P

P’ = (PmtPn) / 2
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"EFEITNO DEWAHLLUND- |

Pop. B
(n=100)
9

AN

P

g=1-p
Zee

Heterozigose ESPERADA:

(X N)
Het OBS

Pop. A
(n=100)
64

32

4
200

(2x64+32)/200
=0.8

0,2

2x0,8x0,2

= 0,32

32
32

42
49
200

(2x9+42)/200
= 0.3

0,7

2X0,3x0,7
=0,42

42
42

Soma
n=(200)
73

74

53

400

(2X73+74)/400 =
= 0.55

0,45
2X0,55X0,45

= 0,495

99 *
4%




EREIODEWARHILLUNID=2

Quando uma populacao € subdividida,

espera-se mais heterozigotos do que o
observado; diz-se, entao, que a
amostra exibe déficit de heterozigotos.




EFEITO DA CONSANGUINIDADE

Pello) ojostu)fziefe) eja ot <] o) clofuil[]e) fle):
AlAl JANWAV A2A2

o) 20 of?

EmitimearpopUiacacemguena)ja
consanguimaace; espera-se:
AlAl Al1A2 A2A2

PEEREIE S 2PGEZP 01 GEHpal
ONGEe e 0 CoEniCIeEnte de consanguinidade:




POLIMOREISMOS GENETICOS

El0CORTEncIgy emumea populacan, dertim
[GCUSEEMguUEeafreguienciacdoralelormais comum

a0 eSUpeERorRa 99%:

(OSEn/e=se que Nao Nalreferencia a forcas
Seletiv/as oumutacionais.




HESTIE DOIXE

Alal A2A1 A2A2

N1 N2 N3 N
32 48 20 100
P,q => 0,56 e 0,44

NP2 N 2pg NQ2

0,3136 0,4928 1936 # — 2 (0€) /¢
31,36 49,28 19,36

(32-31.36)2 /31.36 =

(48-49.28)2/49.28 =

(20-19.36)219.36 =

Somatdria = y? >3.82 => P<0.05




TESTE DO X2 exerc 2
Alal A2A1 A2A2

N1 N2 N3
40 80 80
Pgq=> 04 e 06

NP2 N 2pg Nop

0,16 0,48 0,36

32 96 7

64/32 256/96 64/72

2 2,66 0,88 5,54




MUTACOES

Sao eventos raros e aleatorios em relacao ao efeito
gue produzem

Confundem-se freguientemente:
taxa de mutacao
X
freqliéncia de novos genes mutantes




POPULACOES MENDELIANAS {8

incdividuos corpariilnarm tocdos os gges e iam igjleEl
orovzvilicdzcds de acaszlameanto.




